

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося 2 курса основной образовательной программы магистратуры по направлению подготовки 45.04.02 «Лингвистика» образовательной программы «Русский язык и русская культура в аспекте русского языка как иностранного» очной формы обучения СПбГУ

Хе Ченьлу

по теме «Лексико-семантическая группа русских глаголов пребывания субъекта в эмоциональном состоянии на фоне китайского языка (функционально-семантический аспект)».

Диссертационное исследование Хе Ченьлу посвящено изучению семантики и функционирования единиц лексико-семантической группы русских глаголов пребывания субъекта в эмоциональном состоянии. Необходимо отметить, что глаголы являются важной частью речи всех языков мира и вызывают пристальное внимание ученых. Основное внимание исследователей обращено к разным лексико-семантическим группам глаголов и их функционированию в русском языке.

Актуальность работы Хе Ченьлу обусловлена главным образом необходимостью изучения лексико-семантической группы русских глаголов пребывания субъекта в эмоциональном состоянии на фоне китайского языка в функциональном аспекте, который в современной лингвистике является одним из ведущих.

Научная новизна работы определяется прежде всего описанием специфики лексико-семантической группы русских глаголов пребывания субъекта в эмоциональном состоянии на фоне китайского языка и рассмотрением особенности их функционирования.

Практическая значимость работы. Результаты исследования могут быть использованы при обучении иностранных студентов русскому языку, а также при проведении спецкурсов и спецсеминаров по русскому языку как иностранному.

Структура работы: работа состоит из введения, двух глав, списка использованной литературы, заключения и приложения.

В первой главе автор рассмотрел такие понятия как ЛСГ, синонимию, синонимические ряды, глагол как часть речи, категории глаголов, определение глаголов в эмоциональном состоянии.

Во второй главе автор лингвистически корректно проводит функционально-семантический анализ ЛСГ глаголов пребывания субъекта в эмоциональном состоянии. Автором было рассмотрено 45 лексем, что является представительным материалом. ЛСГ логически Хе Ченьлу поделила их на три группы: глаголы, выражающие ситуацию пребывания субъекта в положительном, отрицательном и нейтральном эмоциональном состоянии. Самое большое число глаголов вошло в подгруппу «боязни» – 10 единиц. Наименьшее число лексем составило подгруппу «любви» и подгруппу

«уважения» – всего 3 глагола. Ко всем трем группам глаголов автор подобрал синонимические ряды и описал, чем каждый синоним отличается друг от друга (стилистика, по значению и интенсивности). Автором получено 7 синонимических рядов, проанализированы самые частотные и объемные по значению из них (18 глаголов). Примеры контекстов употребления Хе Ченьлу взяла из Национального Корпуса Русского Языка (газетных текстов), что свидетельствует об использовании ею современных научных баз.

Лингвистическая классификация глаголов Хе Ченьлу представляется логичной и корректной, описание синонимических рядов – исчерпывающим.

Некоторые замечания и вопросы.

1. С нашей точки зрения, недостатком исследования является отсутствие литературы на китайском языке.

2. Недостатком является также отсутствие таблиц в первой главе, наличие которых подчеркнуло бы значимость и очевидность результатов исследования.

В ходе прочтения работы возникли некоторые вопросы и рекомендация:

1. Сколько словарей Вы использовали при описании синонимических рядов глаголов? Какие?

2. В приложении, на наш взгляд, необходимо было дать перевод всех глаголов пребывания субъекта в эмоциональном состоянии.

Содержание работы Хе Ченьлу соответствует заявленной теме, которая раскрыта полностью. Выводы по главам представляются полными. Исследование представляется завершенным.

Диссертация Хе Ченьлу соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистров и заслуживает положительной оценки.

«28» мая 2018г.

Черняева Алла Борисовна,

кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой русского языка Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-космическая академия имени А.Ф.Можайского» Министерства обороны Российской Федерации.

Подпись Черняевой А.Б., кандидата филологических наук, доцента, заведующей кафедрой русского языка Военно-космической академии имени А.Ф.Можайского заверяю.